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Konzumacija alkohola tijekom ljudske je po-
vijesti ostala konstantom te unatoč štetnim 
učincima opstaje diljem svijeta kao nezamjenjiv 
ritual. Međutim, razlike u ljudskoj percepciji up-
orabe alkohola i pristupu toj uporabi zamjetne 
su. Uz druge utjecaje koji objašnjavaju porijeklo 
tih razlika, ključnim se čimbenikom pokazala 
kultura. Čimbenici kulture mogu se promatra-
ti na dvjema razinama, koje nisu međusobno 
isključive: makrorazini, koja odražava kroskul-
turalne razlike u vrijednostima i orijentacija-
ma pojedine skupine, te na mikrorazini, u vidu 
pojedinačnih karakteristika, poput dobi, spola 
i pripadnosti manjinskoj zajednici. U radu su 
opisani makrorazinski čimbenici kultural-
nih utjecaja na uporabu alkohola, poput Hof-
stedeovih i Schwartzovih dimenzija kulture, 
kao i regionalno specifični utjecaji etniciteta i 
političkih uvjerenja unutar širih nacija. Navede-
ni se čimbenici razmatraju kroz prizmu prototi-
pnih država dihotomije individualizam – kolek-
tivizam u svjetskom i europskom kontekstu, uz 
dodatan osvrt na kontekst Republike Hrvatske.

abstract
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Alcohol consumption has been a constant 
throughout human history. Despite its detrimen-
tal effects, alcohol use remains an irreplaceable 
ritual across the world. However, differences in 
people’s perception and approach to alcohol are 
not imperceptible. Among other factors in the or-
igin of these differences, culture has been iden-
tified as a key one. Cultural factors can be inter-
preted on a macro-level, reflecting cross-cultural 
differences in values and orientations of a partic-
ular group, as well as on the micro-level, in terms 
of individual characteristics of age, gender and 
minority affiliation. These levels are not mutual-
ly exclusive. This paper describes the macro-lev-
el factors of cultural influences on differences 
in alcohol consumption, such as Hofstede’s and 
Schwartz’s dimensions of culture, as well as re-
gionally-specific influences in terms of ethnicity 
and political beliefs within wider nations. Said 
factors are considered through the prism of the 
prototype states of the individualism-collectiv-
ism dichotomy in the global and European con-
text, with additional reference to the context of 
the Republic of Croatia.
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uvod

Konzumacija alkohola stara je gotovo koliko i društvo. Antropološke 
studije drevnih civilizacija upućuju na zaključak da je svaka od njih 
poznavala konzumaciju alkohola barem u nekom obliku. U Mezopota-
miji su pronađene glinene pločice s desecima pivskih recepata, u po-
sudama iz sjeverne Kine ostaci fermentiranog voća, a o važnosti vina u 
Grčkoj i Rimskome Carstvu svjedoče štovana božanstva, bogovi vina Di-
oniz odnosno Bakus. Bilo da se rabi za zabavu na slavljima i simpozijima, 
za liječenje zdravstvenih tegoba i sterilizaciju ozljeda ili je sastavni dio 
religijskih rituala, alkohol, odnosno njegova proizvodnja i konzumacija 
u najrazličitijim oblicima i prigodama duboko su ukorijenjene u ljudski 
rod i s njime isprepletene. Vidljivo iz različitih vrsta pića i običaja koji se 
uz njih vežu, pristupi alkoholu ili pogledi na njega još su od povijesti raz-
noliki. Osvrnemo li se na današnjicu, odnosno na posljednjih stotinjak 
godina, uz izuzetak sredina u kojima većinom životnih aspekata strogo 
upravljaju stroga ortodoksna religijska uvjerenja koja isključuju konzu-
maciju alkohola u bilo kojem obliku (npr. islam), alkohol je u cijelome 
čovječanstvu prisutan na različite načine, a modalitete te prisutnosti 
uvelike određuju kulturalne osobitosti (Gately, 2008). 

Pojam kulture uključuje širok niz socioloških i psiholoških fenom-
ena: materijalne artefakte, društvena pravila, navike i običaje koje poje-
dina društvena skupina dijeli, a posredno i ljudske osjećaje, ponašanja 
i razmišljanja koji se prenose generacijama i tradicijom (Allik i Realo, 
2018). Podrobno obuhvaćanje svih njezinih aspekata u jednom je pregle-
du gotovo nemoguće. Pogledi na uporabu alkohola također su raznoliki 
s obzirom na to da se temom bave različiti stručnjaci, od psihologa do 
ekonomista. Apstrahiramo li istraživanja snažno biološkog usmjeren-
ja radi otkrivanja mehanizama djelovanja alkohola na organe i organ-
ske sustave, morbiditete, nesreće i bolesti, kao i istraživanja genetske 
sklonosti uporabi alkohola i poremećaja povezanih s konzumacijom 
sredstava ovisnosti, prepoznaju se dva globalna smjera istraživanja 
kulturalnih razlika u konzumaciji alkohola. Prvi je – kroskulturalni – 
usmjeren na okolnosti i opseg („potrošnja po glavi stanovnika”) konzu-
macije alkohola u međuodnosu sa sredinom, pri čemu su u središtu po-
zornosti stupanj ekonomskog razvoja, društveno uređenje, bruto domaći 
proizvod te regionalni, klimatski i geografski čimbenici. Drugi se pak 
smjer usmjerava na individualne činitelje, poput dobi i spola, stupnja 
obrazovanja, pripadnosti manjinskim zajednicama te na individualni 
psihološki ustroj i obiteljsku i prijateljsku okolinu (Castro i sur., 2014). 
Taj se odnos može promatrati iz ekološke perspektive, pri čemu prva vrs-
ta istraživanja obuhvaća čimbenike makrorazine, a druga mikrorazine 
(Bronferbrenner, 1994; prema Sudhinaraset i sur., 2016). Ovaj se pregled 
usredotočava na makrorazinu, odnosno na kroskulturalne osobitosti 
konzumacije alkohola, a individualni se čimbenici razmatraju samo 
gdje postoji interakcija elemenata mikrorazine i makrorazine, odnosno 
gdje su elementi mikrorazine moderatori učinaka makroelemenata.
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značaj problema

Zašto pitanje alkohola zaokuplja tolik broj istraživača različitih struka? 
Zašto se govori o „problemu“ alkohola? Uporaba alkohola prisutna je 
u najraznolikijim situacijama, a zbog različitih okolnosti s vremenom 
je došlo do problema prekomjerne konzumacije koja može dovesti do 
alkoholizma – uz nikotinizam, svakako najraširenije bolesti ovisnosti 
(Katzung, 2017). Alkoholizam je jedan od ekstremnih oblika pijenja alko-
hola, stoga se njime, kao i umjerenom ili prekomjernom konzumacijom 
alkohola, bave mnogi istraživači. No pijenje ne mora biti prekomjer-
no ili ekstremno da bi bilo štetno. Konzumacija je alkohola određeno 
opterećenje za društvo, a posebno ako se promatra s obzirom na rizike 
povezane sa zdravljem, od nesreća na radu i u prometu do kroničnih 
stanja. Konzumacija alkohola uzročni je čimbenik koji doprinosi nas-
tanku više od 200 bolesti i zdravstvenih stanja (Rehm i sur., 2012). 2016. 
godine uporaba alkohola bila je sedmi vodeći globalni rizični čimbenik 
smrti i DALY-a – mjere za godine života prilagođene za nesposobnost 
(engl. disability-adjusted life years) (GBD 2016 Alcohol Collaborators, 
2018). Jedan DALY označava gubitak istovrijedan jednoj godini potpu-
no zdravog života, pa je tako DALY za pojedinu bolest ili zdravstveno 
stanje zbroj izgubljenih godina života zbog prerane smrti ili invaliditeta 
uzrokovana datom bolesti (World Health Organization, b.d.).

U populaciji starosne dobi od 15 do 49 godina uporaba alkohola bila 
je glavni rizični čimbenik odgovoran za 3,8 % smrti žena i 12,2 % smrti 
muškaraca. U toj su dobnoj skupini vodeći uzroci smrti pripisani uporabi 
alkohola: tuberkuloza (1,4 %), prometne nesreće (1,2 %) i samoozljeđivanje 
(1,1 %). U populaciji starijoj od 50 godina za velik udio alkoholu pripisivih 
smrti (engl. alcohol attributable deaths) odgovorne su maligne bolesti 
(27,1 % za žene, 18,9 % za muškarce). Pokazano je također da između kon-
zumacije alkohola i rizika smrti ili pojave malignih bolesti postoji jasan 
odnos doza – učinak (intenzivnija konzumacija – veći rizik) te da doza 
alkohola (u smislu dnevnog pijenja) koja nema utjecaja na zdravstvene 
rizike iznosi – 0 (GBD 2016 Alcohol Collaborators, 2018). Svake se godine 3 
milijuna smrti u svijetu može pripisati štetnoj uporabi alkohola, što čini 
5,3 % svih smrti. Sveukupno se 5,1 % globalnog opterećenja bolešću (engl. 
global burden of disease) može pripisati alkoholu, mjereno u DALY-u. Ut-
jecaj alkoholne uporabe na smrt i DALY događa se relativno rano u životu, 
te je u dobnoj skupini od 20 do 39 godina 13,5 % smrti moguće pripisati 
alkoholu. Alkoholna je uporaba u uzročnoj vezi s mentalnim poremeća-
jima i poremećajima u ponašanju, ali i incidencijom infektivnih bolesti, 
poput tuberkuloze i AIDS-a (Rehm i sur., 2012). Uz sve zdravstvene rizike, 
uporaba alkohola donosi značajne socioekonomske posljedice pojedin-
cu, ali i društvu u cjelini, te unatoč tomu što je vodeći rizični čimbenik 
opterećenja bolešću diljem svijeta i što doprinosi zdravstvenim gubicima 
na različite načine, ipak ostaje dijelom ljudske svakodnevice. Na razini 
pojedinca i društva ranjivost i podložnost štetnim utjecajima uporabe 
alkohola ovisi o mnoštvu čimbenika koji pak ovise o razinama i obrasci-
ma alkoholne uporabe. Kontekst ima važnu ulogu u pojavi s alkoholom 
povezanih problema, a kultura se iskristalizirala kao ključan okolinski 
čimbenik (Rehm i sur., 2012; GBD 2016 Alcohol Collaborators, 2018).
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odnos univerzalnih kulturalnih fenomena 
i konzumacije alkohola

Istraživačka tradicija kulturalnih razlika u uporabi alkohola započin-
je kroskulturalnim usporedbama, tj. procjenom kulturalnih razlika 
između skupina na široj razini. Ta se razina ovdje naziva univerzalnom, 
a obuhvaća kategorije koje su iznad školovanja, socioekonomskog statu-
sa, etniciteta i religije. S obzirom na to da te mjere odražavaju nešto više 
od malih različitosti u fizičkim osobinama, one služe kao produžetak 
kulturalnih vrijednosti i orijentacija te kao takve mogu biti odgovorne 
za varijabilnost u pogledu ponašanja konzumacije alkohola. Kako su 
uporaba, zlouporaba i ostala ponašanja vezana uz alkohol sastavni di-
jelovi svih kultura, dimenzije kulture važan su čimbenik razumijevanja 
obrazaca tih ponašanja među kulturama. Međukulturalni su psiholozi 
ponudili mnoštvo dimenzija, vrijednosti i orijentacija koje se mogu 
uporabiti u tu svrhu. Neke od značajnijih konceptualizacija kultural-
nih dimenzija pronalazimo u Hofstedeovoj dihotomiji individualizam 

– kolektivizam (Hofstede, 2001), kao i u Schwartzovoj teoriji osnovnih 
ljudskih vrijednosti (Schwartz, 1992).

Dihotomija individualizam – kolektivizam svrstava angloameričke 
i zapadne države u individualističke, a istočnoazijske države u kolektiv-
ističke (Markus i Kitayama, 1998; prema Larsen i Buss, 2005). To znači 
da je u angloameričkim i zapadnim državama naglasak na osobnim 
ciljevima, a ljudi se ponašaju u skladu s vlastitim stavovima i željama. 
S druge strane, u kolektivističkim se kulturama ljudi više usmjerava-
ju na povezanost sa zajednicom te grupnim ciljevima i idejama daju 
prioritet (Triandis, 2001; prema Larsen i Bussu, 2005). Primjerice, te su 
dimenzije utvrđene kao važni kulturalni aspekti konzumacije alkohola 
u studenata (Kropp i sur., 2004; Russell-Bennett i Golledge, 2009). Diho-
tomija individualizam – kolektivizam neovisno je povezana s konzu-
macijom alkohola tako da je uporaba alkohola viša u nacijama s kult-
uralnim orijentacijama prema individualizmu (Johnson, 2007). Članovi 
kolektivističkih kultura, u koje Hofstede ubraja Kinu, Singapur i Indiju, 
konzumiraju manje alkohola nego članovi individualističkih kultura, 
primjerice Australije, Kanade, SAD-a i Velike Britanije (Russell-Bennett 
i Golledge, 2009). Kao mogući razlog navodi se činjenica da u kolektiv-
ističkim kulturama postoje snažnije emocionalne veze među ljudima, 
kao što je to u religioznim skupinama koje potpuno odbacuju alkohol 
(Johnson, 2007). U jednoj su se studiji osobe iz SAD-a i Nigerije razlikova-
le u motivima za pijenje, pri čemu su Amerikanci češće pili kako bi se 
nosili s problemima, a Nigerijci su više pili iz društvenih razloga. Ti se 
motivi povezuju s dimenzijom individualizam – kolektivizam, s time da 
je društveni motiv prisutniji u kolektivističkim kulturama (Gire, 2002). 
Osim pozitivnog odnosa individualizma i alkoholne uporabe, nalazi 
nekih istraživanja (Chick, 1997; Triandis, 2001; Vega i sur., 2007) ukazuju 
na to da u individualističkim kulturama osobni ciljevi imaju prednost 
nad skupnima, što rezultira većom složenošću same kulture jer postoji 
mnoštvo izbora i životnih stilova. Tako je složenija individualistička 
kultura vjerojatno tolerantnija prema odstupanju od normi, pa tako i 
prema konzumaciji alkohola (Foster i sur., 2014). Također, kolektivistička 
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percepcija alkohola može biti zaštitnim čimbenikom rizičnoga alko-
holnog ponašanja jer, osim što promiče interpersonalnu odgovornost i 
značaj normi i tradicije, ona naglašava uzroke alkoholne uporabe izvan 
kontrole pojedinca, zbog čega su članovi kulture oprezniji pri uporabi al-
kohola (Rolando i Katainen, 2014). U skladu s time tendencija oslanjanja 
individualističkih kultura na sposobnosti i odgovornost pojedinca čine 
datog pojedinca manje svjesnim nekontrolabilnih čimbenika upora-
be alkohola. To može rezultirati pretjeranim pouzdanjem u mogućnost 
kontrole uporabe alkohola i zanemarivanjem rizika pijenja. Kolektivi-
zam usmjeren prema obitelji, ili familizam, također može imati zaštitnu 
ulogu u mladih koji piju s obzirom na to da ih aktivnija i stalnija uloga 
roditelja čini svjesnijima rizika pijenja (Rolando i Beccaria, 2018). 

Teorija Shaloma Schwartza bavi se kulturalnim vrijednostima 
(Schwartz, 2006), tj. stupnjem u kojem članovi kulturalne skupine vred-
nuju elemente individualizma i/ili kolektivizma. Orijentacije prema 
kulturalnim vrijednostima povezane su s uporabom alkohola, neovisno 
o prihodima i razini obrazovanja. Schwartzov je model kružni, sadrži 
sedam dimenzija (pri čemu se intelektualna i afektivna autonomija 
mogu objediniti u jednu dimenziju) (Slika 1) organiziranih u tri para: 
autonomija – utkanost u kolektiv, hijerarhija – egalitarijanizam te ovla-
davanje  – harmonija. 

Slika 1. 
Schwartzov kružni model kulturalnih vrijednosnih orijentacija (prilagođeno prema Inman i sur. 2017).
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Te su dimenzije postavljene prema odnosima tako da su susjedne ori-
jentacije u pozitivnoj međusobnoj korelaciji, ortogonalne su slabo pov-
ezane ili nepovezane, a nasuprotne su orijentacije u negativnoj korelaci-
ji (Inman i sur., 2017). Primjerice, ako je konzumacija alkohola pozitivno 
povezana s autonomijom, očekuje se da će se slična povezanost moći 
utvrditi i za egalitarijanizam, a povezanost će sa suprotnom utkanošću 
u kolektiv biti negativna. Kao i nalazi istraživanja pod prizmom diho-
tomije individualizam – kolektivizam, autonomija se smatra čimbeni-
kom slabijeg pridržavanja normi i tradicije, što utječe na konzumaciju 
alkohola. Schwartzova dimenzija autonomija – utkanost u kolektiv jas-
no je povezana s konzumacijom alkohola tako da su zemlje koje više 
cijene autonomiju (npr. Velika Britanija i Njemačka) povezane s višim 
razinama konzumacije u odnosu na zemlje koje visoko vrednuju ut-
kanost u kolektiv, što tu dimenziju čini analognom Hofstedeovom in-
dividualizmu – kolektivizmu. Nalaz je longitudinalno stabilan i sličan 
u europskim i neeuropskim državama (Inman i sur., 2017). Zanimljivo 
je da, po svemu sudeći, postoji interakcija između univerzalnih kult-
uralnih elemenata (prema Schwartzu harmonija, utkanost, hijerarhi-
ja, afektivna autonomija, intelektualna autonomija, egalitarijanizam i 
ovladavanje) i nekih elemenata na mikrorazini, odnosno individualnih 
karakteristika. Istraživanje Inmana i suradnika (2017) temeljilo se na 
podacima iz 74 zemlje sa svih kontinenata. Uz (u regresijskom modelu) 
kontrolu obrazovanja i bruto nacionalnog dohotka, uočena je interakcija 
između spola i svih sedam Schwartzovih domena. U žena nije bilo raz-
like u potrošnji alkohola između zemalja s niskim i visokim rezultati-
ma za harmoniju, ovladavanje, afektivnu autonomiju i intelektualnu 
autonomiju, a u muškaraca je potrošnja alkohola bila veća u zemljama 
s visokim naspram zemalja s niskim rezultatima u tim domenama. Na-
dalje, u muškaraca nije bilo razlike u potrošnji alkohola između zemalja 
s visokim i niskim rezultatima za utkanost i hijerarhiju, a u žena je 
potrošnja alkohola bila niža u zemljama s visokim naspram zemalja s 
niskim rezultatima u tim domenama. Konačno, u zemljama s visokim 
rezultatima za egalitarijanizam, utrošnja alkohola među muškarcima 
bila je viša, a među ženama niža nego u zemljama s niskim rezultatima 
za egalitarijanizam (Inman i sur., 2017).

Još jedan segment makrorazine – geografska i klimatska obilježja – 
može odražavati međukulturalne razlike u vrijednosnim orijentacijama, 
pa posredno i u konzumaciji alkohola. Primjerice, Thornhill i suradnici 
(2010) pronalaze da je prevalencija parazitskih bolesti koje nisu životinjskog 
porijekla, poput kolere (prisutnije u južnim u odnosu na sjeverne zemlje), 
pozitivno povezana s kolektivističkim kulturalnim vrijednostima odnosno 
negativno s demokracijom i ljudskim slobodama. Klima, ovisno o tome je li 
umjerena ili zahtjevna, također može biti ključni prediktor niza kulturalnih 
varijabli: Van de Vliert (2013) pronalazi da je sloboda izražavanja lošija u 
siromašnijim zemljama zahtjevne klime, umjerena u zemljama umjerene 
klime te najbolja u bogatim zemljama zahtjevne klime. Također, rizik od 
prirodnih katastrofa može biti povezan s kolektivizmom tako da su uz veći 
stupanj rizika prirodne katastrofe narodi skloniji većoj koheziji (Oishi i 
Komiya, 2017). U načelnom skladu s tim opažanjima postoji pozitivna korel-
acija između geografske širine i konzumacije alkohola (Inman i sur., 2017).
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regionalno specifične kulturalne karakteristike 
i konzumacija alkohola

Iako je konzumacija alkohola globalni fenomen (uz u uvodu spomenute 
izuzetke), postoje određene regionalne osobitosti koje se vežu uz etnic-
itet, koji je često povezan s religijskim obilježjima, i politička uvjerenja 

– elementi koji definiraju osobitosti zajednica unutar širih nacija. Uni-
verzalne i regionalno specifične kulturološke fenomene nije moguće jas-
no razdijeliti jer u pojedinim mikrozajednicama unutar većih zajednica 
upravo etničko-vjersko i socioekonomsko podrijetlo sigurno sudjeluju u 
oblikovanju kulturalnih vrijednosti, kako su one definirane u Hofstede-
ovoj i Schwartzovoj teoriji. U svakoj je kulturi mnoštvo supkultura, poput 
skinheada, skatera i punkera, no istraživačka tradicija međukulturalnih 
razlika u alkoholnoj uporabi većinski je usmjerena na kriterij etniciteta, 
koji u mnogim slučajevima ima i religijsku pozadinu. Primjerice, samo 
u SAD-u postoje zajednice Afroamerikanaca, Hispanaca, američkih Indi-
janaca i Kineza koje se unutar šireg, prototipno individualističkog SAD-a 
ipak razlikuju u obrascima svoje alkoholne uporabe. Etničko podrijetlo 
može biti snažan izvor kolektivizma, pa tako i kulturalne skupine unutar 
SAD-a mogu pokazivati puno niže razine individualizma. Primjerice, na 
samom jugu države, ili „dubokom jugu” – području nekoć robovlasničkih 
država, prevladava kolektivizam. Afroamerikanci – najveća etnička man-
jina u SAD-u – pretežito naseljavaju upravo ta područja i postižu mnogo 
veće stope kolektivizma nego Amerikanci europskog podrijetla (Vandello i 
Cohen, 1999). Tako Afroamerikanci, u usporedbi s Amerikancima europsk-
og porijekla, izvještavaju o kasnijem početku pijenja i nižim stopama al-
koholne uporabe u gotovo svim dobnim skupinama (Zapolski i sur., 2014). 
Afroamerički studenti pokazuju manju vjerojatnost pijenja, kao i proble-
ma s alkoholom, u usporedbi s drugim studentima (Heath, 1995). Mogući 
mehanizmi toga obrasca pronađeni su u normama protiv teške uporabe 
alkohola i intoksikacije u afroameričkim zajednicama, neodobravanju 
takvog ponašanja unutar zajednice i većoj stopi problema sa zakonom u 
slučaju alkoholne uporabe, u usporedbi s Amerikancima europskog podri-
jetla. Ipak, afroamerički muškarci nižih prihoda pokazuju visok rizik za 
razvijanje problema s alkoholom, koji se pripisuje čimbenicima diskrim-
inacije, rasizma i manjku financijske stabilnosti (Zapolski i sur., 2014). 

Savezna država Aljaska broji najveći udio američkih Indijanaca (22 
%) – domorodačkog stanovništva koje visoko vrednuje utkanost u kolektiv 
i zajedništvo, dimenzije poput onih Schwartzova modela (Dvorakova, 2019). 
Iako čine tek 1 % američke populacije, postoji više od 300 različitih plemena 
koja se značajno razlikuju u stavovima, običajima i stopi konzumacije alko-
hola. Čini se da među plemenima postoje ona s izraženom prekomjernom 
uporabom, kao i ona s apstinencijom, a stupanj je umjerenog pijenja razm-
jerno nizak. Razlika se pripisuje dimenziji individualizam – kolektivizam, 
pri čemu lovačko-sakupljačke individualističke zajednice pokazuju veći 
stupanj alkoholne uporabe od onih agrikulturalnih koje vrednuju zajed-
ničke vrijednosti (Heath, 1995). Ipak, općenito gledajući, američki Indijanci 
pokazuju veće stope apstinencije i umjerenog pijenja od bjelačke populacije, 
iako su te populacije slične u stopama prekomjernog pijenja i opijanja, u 
skladu s navodima Heatha (Cunningham i sur., 2016).
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Kina se smatra prototipom kolektivističke kulture koja je kao takva 
zaštitni čimbenik alkoholne uporabe (Du i sur., 2014). Primjerice, zapad-
njačka orijentacija u Kini može povećati vjerojatnost pijenja u kineskih 
adolescenata, a adolescenti tradicionalne kineske kulturalne orijentacije 
u manjem su riziku (Shell i sur., 2010). Isto vrijedi i za kineske studente, 
u kojih je orijentacija prema zapadu bila drugi najvažniji čimbenik vje-
rojatnosti uporabe alkohola, a orijentacija prema tradicionalnim kine-
skim vrijednostima nije bila povezana s pijenjem alkohola (Wang i sur., 
2016). Kinesko je stanovništvo u SAD-u, u skladu s vjerovanjima matične 
kulture, umjereno u uporabi alkohola, no kako se udaljavaju od tradicio-
nalnih vjerovanja, pojavljuju se veće razine alkoholne uporabe (Heath, 
1995). Akulturacijom – prilagodbom na način života nove kulture – azijski 
se Amerikanci orijentiraju prema zapadu, što dovodi i do zapadnjačkih 
problema (Larsen i Buss, 2005). Primjerice, u jednoj je studiji preuzimanje 
zapadnjačkih, individualističkih tendencija bilo povezano s delinkvenci-
jom, korelatom alkoholne uporabe, u azijsko-američkih adolescenata (Le i 
Stockdale, 2005). Također, s porastom stupnja akulturacije, maksimalnim 
u azijsko-američkih adolescenata rođenih u SAD-u koji kod kuće govore 
engleski, povećava se rizik alkoholne uporabe (Hahm i sur., 2003). Slično 
je i s mladima iz hispanskih kultura, za koje je veći kolektivizam zaštit-
ni čimbenik rizičnog ponašanja, no upravo zbog akulturacije studenata 
koji preuzimaju američke običaje, poput pijenja u društvenim igrama, 
pronađena je pozitivna povezanost s alkoholnom uporabom (Schwartz i 
sur., 2014). Mogući dodatni utjecaji na pijenje alkohola u azijskih Ameri-
kanaca i Hispanaca jesu stres i diskriminacija, čija je uloga u zdravstve-
no rizičnim ponašanjima, pa i pijenju alkohola, ustanovljena mnogim 
istraživanjima (Paradies, 2006; Dawson i sur., 2005; Sudhinaraset i sur., 
2016). Upravo je u azijskih Amerikanaca i Hispanaca samoizvještavanje o 
nepravednom tretmanu i rasnoj diskriminaciji bilo povezano s višom up-
orabom alkohola (Sudhinaraset i sur., 2016). Tako se, suprotno intuitivnom 
vjerovanju, obilježja prototipno kolektivističke matične kulture mogu 
izmijeniti u kontekstu šire, individualističke sile, a druge se zajednice un-
utar iste sfere ipak profiliraju kao dominantnije u stupnju kolektivizma.

Dobar primjer supkulturalne osobitosti u odnosu na konzumaciju al-
kohola čini i australsko domorodačko stanovništvo – Aboridžini. Iako se 
Australija navodi u samom vrhu individualizma u svijetu, ali i konzumacije 
alkohola (Heath, 1995), ta domorodačka skupina pokazuje kolektivistički 
način razmišljanja, usmjeren na zajednicu (McIntyre i sur., 2018). Ipak, čak i 
uz kolektivističku orijentaciju, alkohol je odgovoran za 10 % smrti Aboridži-
na, što je tri ili četiri puta više od Australaca neaboridžinskog podrijetla 
(Heath, 1995). Također, postoji razlika i u životnom vijeku od 17 godina u 
korist Australaca neaboridžinskog podrijetla, a oni koji umiru od alkoholu 
pripisivih razloga, umiru u prosječnoj dobi od 35 godina (Brady, 2007). Mo-
guće su objašnjenje socioekonomski čimbenici, poput obrazovanja, prihoda 
i zaposlenja, pri čemu je u populaciji australskih Aboridžina niža razina 
alkoholne uporabe povezana s višim indikatorima socioekonomskog sta-
tusa (SES), kao i u kolonizatorskoj povijesti, gdje je alkohol postao lijek za 
probleme bolesti, smrti i oduzimanje posjeda (Wilson i sur., 2010).
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kulturološke osobitosti u europskom kontekstu

Države Europe također pokazuju zanimljive obrasce alkoholne uporabe, 
kao i vrednovanja pojedinih kulturalnih dimenzija. Europa, kao najstar-
iji kontinent, nudi mnoštvo različitih kultura, koje se onda razlikuju i u 
obrascima alkoholne uporabe. Istraživačka tradicija obrazaca pijenja u 
europskim zemljama uglavnom se usmjerava na razlike između medit-
eranskih zemalja južne Europe, gdje se alkohol umjereno konzumira u 
svakodnevici, u čemu prvenstvo ima vino, te zemljama sjeverne i istočne 
Europe, gdje prevladava rijetka konzumacija alkohola, no kada do nje dođe, 
pije se do intoksikacije. Pića koja se tamo najviše konzumiraju jesu pivo 
i žestoka pića (Felson i sur., 2011). Najveća količina alkohola konzumira 
se u snažnim ekonomijama zapadne Europe, poput zemalja nordijske 
regije, Beneluksa, Austrije, Njemačke, Češke i Švicarske, a najmanja je 
konzumacija prisutna u istočno-mediteranskoj regiji, koju čine države 
bivše Jugoslavije te Albanija, Bugarska, Rumunjska i Grčka (Rehm i sur., 
2003). Opisani obrazac razlika u konzumaciji zapravo i ne iznenađuje 
jer su države koje konzumiraju najveće količine alkohola upravo one s 
dominantno individualističkim vrijednosnim orijentacijama, a države 
su Mediterana pretežito kolektivističke orijentacije (Ilieș i Zahid, 2019). 
    Kulturološke osobitosti alkoholne uporabe u Republici Hrvatskoj 
mogu odražavati prethodno navedene fenomene. Republika Hrvatska, 
prema izvornoj konceptualizaciji Hofstedea, pripada kolektivističkim 
društvima (Hofstede Insights, b.d.). Naime, rezultat na dimenziji mjeri 
se od 0 (što ukazuje na izražen kolektivizam) do 100 (što ukazuje na 
izražen individualizam), pri čemu Republika Hrvatska ostvaruje vrijed-
nost 33. Međutim, čak se i unutar tako male zemlje pronalaze razlike u 
obrascima alkoholne uporabe ovisno o društvenim stratumima. Jedna 
se studija osvrnula na razlike u Hofstedeovoj dimenziji individualizam 

– kolektivizam među hrvatskim regijama – sjevernom, središnjom, is-
točnom, južnom te regijom „Istra i Primorje”. Studija, koja je uključila 
1500 sudionika (podjednako žena i muškaraca, podjednako u 10-godišn-
jim dobnim kategorijama u rasponu od 18 do 64 godine), pronašla je 
kako su Hrvati u svim navedenim regijama individualistički orijenti-
rani (postižući vrijednost od 68), i to u podjednakom stupnju, uz nešto 
nižu vrijednost na samom istoku zemlje (Rajh i sur., 2016). Međutim, 
razne studije ukazuju na snažan kolektivizam na razini države. Prim-
jerice, jedna je zanimljiva studija promatrala odnos individualizma i 
kolektivizma uspoređujući uporabu Instagrama u hrvatskih i amer-
ičkih studenata. Uporaba Instagrama u hrvatskih studenata odražavala 
je kolektivističke tendencije, pri čemu su hashtagovi bili usmjereni na 
društvenu interakciju, a američki su se studenti na svojim profilima 
više usmjeravali na samopromociju, te je njihova uporaba Instagrama 
ukazivala na individualističke tendencije (Sheldon i sur., 2016). Nadalje, 
prema usporedbi karijernih preferencija njemačkih i hrvatskih stude-
nata njemački su studenti više orijentirani prema individualističkim 
vrijednostima u profesionalnom životu, usmjeravajući se na slobodno 
vrijeme, samoaktualizaciju i ravnotežu poslovnog i privatnog života, 
u odnosu na hrvatske studente, koji u poslu cijene odnose s drugima, 
što ukazuje na veći stupanj kolektivizma u Hrvata (Wüst i Leko Šimić, 
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2017). Mogući je razlog takvoj nesukladnosti vjerojatno promjena refer-
entne skupine (Heine i sur., 2002; prema Allik i Realo, 2018), pri čemu 
se u usporedbi s državama visoko individualističke orijentacije, poput 
Njemačke i SAD-a, hrvatska pozicija smatra kolektivističkom, a regio-
nalne razlike unutar same države, bez usporedbe s vanjskom skupinom, 
ukazuju na sličnu razinu individualizma u različitim regijama. Primjer-
ice, kontinentalni i sjeverni dio Hrvatske pokazuje obrazac konzumacije 
sukladan onome sjeverne i istočne Europe, s većom incidencijom alko-
holizma i društvenim prihvaćanjem prekomjerne konzumacije alkohola. 
Također, dominantnim pićem u toj regiji smatraju se žestoka pića, poput 
rakije. S druge strane, obrazac konzumacije na jugu i obalnim područji-
ma odgovara mediteranskoj orijentaciji prema vinu (Mišević i sur., 2020). 
Republika Hrvatska tradicionalno je vinogradarska država, no značenje 
vina razlikuje se među dvjema navedenim regijama. Naime, vino na 
sjeveru kulturalno je značajno – vezano uz običaje – a vinogradarska 
tradicija u južnim krajevima nastala je primarno iz egzistencijalnih po-
treba (Mišević i sur., 2020). Razmatrajući razlike u obrascima alkoholne 
uporabe u pojedinim regijama, moglo bi se pretpostaviti da su, kao i one 
unutar same Europe, povezane s orijentacijama prema individualizmu 
odnosno kolektivizmu. Veća gustoća naseljenosti, smještaj glavnoga 
grada te, posljedično, snažnije veze sa zapadom Europe vjerojatni su 
čimbenici nešto više individualističke orijentacije populacije sjeverne 
regije Republike Hrvatske u odnosu na mediteranski, kolektivistički 
karakter juga države.

zaključak

Konzumacija alkohola u cijelom je svijetu neizostavan dio svakodnevice, 
no nemoguće se na nju osvrnuti bez razmatranja razlika među kultur-
ama. Te su razlike utvrđene na temelju nekoliko znanstvenih tradicija, 
od promatranja čimbenika na populacijskoj razini do karakteristika 
populacije u funkciji katalizatora ili modifikatora individualne razine 
procesa. Proučavanje uporabe alkohola i njegovih posljedica na razini 
pojedinih zemalja rezultiralo je golemom bazom znanja o različitim 
obrascima potrošnje koji odražavaju razlike u kulturi, tradiciji, vrijed-
nosnim orijentacijama, prihodima i društvenom položaju, uz mnoštvo 
drugih čimbenika. Dimenzije kulture, temeljni koncepti u istraživanji-
ma međukulturalnih razlika učestalo povezivani s obrascima uporabe 
alkohola, znatno se razlikuju već na regionalnoj razini, što može upući-
vati na problem izjednačavanja pojmova nacije i kulture. Sličan se rezon 
može primijeniti već i na europski kontekst. Istovremeno, interakcija 
makroelemenata, poput dimenzija kulture, i elemenata mikrorazine, 
poput spola, ukazuje na postojanje znatnih individualnih razlika u vred-
novanju kulturalnih dimenzija i posrednih obrazaca uporabe alkohola, 
što može ukazivati na to da se kulturalne razlike više tiču stupnja nego 
vrste. Dakle, iako postoji duga tradicija pokušaja razlikovanja društava 
prema posebnostima u obrascima alkoholne uporabe, na pitanje „Što 
je to u ljudskom biću što ga tjera piću?”  još uvijek nemamo konačan 
odgovor. Stječe se dojam da nedostaju prospektivna istraživanja koja 
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